

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Német hajóraj a brit partok előtt

Egy német flottilla a norfolki parton elsülyesztett egy angol hajót — A török flotta bombázta Batum kikötőjét — Galicziában csapataink visszaverték az oroszok támadását — Stepanovics szerb tábornok öngyilkos lett a veresége miatt

A mai nap főeseménye némi boszuságot okoz az embereknek, mert új térkép beszerzésére kényszeríti őket. A háború kitörése idején szorgalmasan megvásárolták Szerbia térképét, azután Oroszország térképét, a francia-német határ térképét, Belgium térképét, a napokban ezt a gyűjteményt a török-orosz határ és Észak-Afrika térképével kellett gyarapítani s ma kiderül, hogy mindez kevés. Pontos térképet kell szerezni Nagy-britanniáról is, mert a szigetország is belekerült az aktív színterek forgatagába: egy német flottilla levizitelt a brit part előtt, elsülyesztett egy angol tengeralattjárót, egy ágyunaszádot pedig megrongált.

Ki hitte volna a háború első napjaiban, hogy az események ide fejlődnek? Hogy a büszke Albion, minden tengereknek egyedüli és korlátlan cárja a saját maga fészkében lesz kénytelen elszenvedni a német hajók gyilkos támadását? Mert jól jegyezzük meg: ezuttal nem az óceánon magányosan bolyongó cirkáló angol hajó merült el a hullámsírban és nem tengeralattjáró német „pokolszülött” volt az „alattomos” támadó, hanem Norfolk tartományban a legnagyobb kikötőjében, Lowestoft-nál, a nagy angol flotta horgonyzó helyén, az egész angol flotta arcéle előtt érte Angliát a német támadás, amelynek eredménye az angol flottára csapásnak bizonyára nem csapás az anyagi részét illetően, de mindenesetre kolosszális szegény. És éppen most, amikor a brit admirálisok híriül adta a semleges államoknak, hogy ne küldjék az Északi-tengerre hajóikat, mert ő aknákkal elzárt katonai területté változtatta ez az egész nagy vizet, éppen most mutatta meg a német flotta, hogy nincs számára lehetetlenség. Mialatt az angol hadvezetőség a megbutultsággal határos remegéssel rendezkedik be a Zeppelinek ellen, azalatt jön a német flotta és megteszi az előkészületeket, hogy az Északi-tenger ne csak a nevében, de valóságos is egészen Német-tenger legyen. A flotta egyrésztől, a hadsereg a belga-francia harc-téren lépésről-lépésre közelebb hozza ezt a valóságot.

Kudarc érte a brit flottát a Földközi-tengeren is. Elpazarolt harmadfélszáz löveget, mégsem tudott kárt tenni a Dardanellákban. És innen még mekkora ut a Fekete-tengerig,

az angol flotta céljáig, hogy segítséget vigyen az orosz hajóhadnak, amely megtizedelve, elbujva, tétlenül nézni kénytelen, hogy a török flotta mint lövi halomra Batumot és a Kaukázus többi virágzó kikötőjét.

A mi harcaink is sikerrel folynak. Galicziában újabb másfélezer fogoly, Szerbiában az ellenség egyik tábornokának az öngyilkossága jelenti, hogy haladunk.

Mai távirataink itt következnek:

Egy német flottilla az angol partok előtt

Elsülyesztett angol tengeralattjáró

Berlin, november 5. A Localanzeiger-nek a cenzurán átbocsájtott sürgönye jelenti Amsterdamból:

Egy német flottilla tegnap korán reggel megtámadta a partorséghez tartozó „Halcyon” angol ágyunaszádot, amely őrszolgálatot teljesített.

Miután a „Halcyon” jelentést tett a támadásról, könnyű brit cirkálók jöttek a segítségére, amelyek elől a német hajók gyorsan visszavonultak. Ámbár a britek már a nyomában voltak, az éj beállta miatt nem voltak képesek a német flottillát csatára kényszeríteni.

A német flottilla hátvédjének egyik cirkálójá egy sereg aknát szórt el maga mögött és ennek következtében az egyik angol tengeralattjáró hajó, a „D 5.”, amely akkor a víz fölött haladt, elsülyedt. Két tisztet és két tengerészt, akik a hidon álltak, megmentettek.

Rotterdam, november 5. Az angol flotta horgonyzó helyének közelében lefolyt csata után érkezett első sürgöny jelenti, hogy a csata nem messze Lowestofttól ment végbe. A csatában a német hajóraj, amely aknákat szórt el maga mögött, elsülyesztette az angol „D 5.” tengeralattjárót, miután a „Halcyon” ágyunaszádot megrongálta.

Ez az eredmény mutatja, hogy az Északi-tenger északi határának elzárása a német hadihajókat nem akadályozta meg abban, hogy ezen a tengeren tovább is folytassák vakmerő vállalkozásaikat.

Mint hogy a „D 5.” tengeralattjáró személyzetéből csak két tiszt és két matróz megmenthetett meg, az angol flotta ismét elvesz-

tette legénységének egy részét, amely nem könnyen és nem gyorsan pótolható jól begyakorolt tengerészekkel.

Az „Emden” újabb hőstette

Megint elsülyesztett egy angol hadihajót

Berlin, november 5. A „Róma” nevű olasz gőzös találkozott egy angol hajórajjal, mely az „Emden”-re vadászott. Az „Emden” egyet elsülyesztett az angol hajók közül.

A belga-francia harctér

Berlin, november 5. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti:

A belga csapatok tegnap az angolok és a franciák támogatása mellett heves kirohanást intéztek ellenünk Nieuporton át a tenger és az elárasztott területek között. Minden nehézség nélkül visszavertük őket.

Ypresnél és Lille-től dényugatra, valamint Barri au Bactól délre az Argonnesokban és a Vogézekben támadásunk előbbre haladt.

A keleti hadszíntéren nevezetes dolog nem történt.

A harcok az Északi-tenger partján

Rotterdam, november 5. A Nieuwe Rotterdamse Courant jelenti Aardenburgból:

Három nap óta erős harcok folynak Rosebeke fölött naponként cirkálnak német, francia és angol repülőgépek. Megállapították, hogy a német pilóták nagy füstfelhőt fejlesztő készüléket visznek magukkal, amelylyel az ellenséges lövegekkel szemben felismerhetetlenné teszik magukat.

Amsterdam, november 5. Az angol és francia lapok jelentik az Yser melletti csatáról: Az Ypern és a Lys között összpontosított német csapatok támadásai ellendíthatatlanok. A szövetségesek heves támadásai a német állások ellen a kívánt eredmény nélkül maradtak. Az Yser melletti csatában a német ágyuk dörgését a csatornán túl is lehetett hallani. Dower lakossága körében ennél fogva nagy az izgalom.

Düinkirchen felé

Berlin, november 5. Rousset francia katonairó nagyon kedvetlen, hogy a folytonos német támadások az egész vonalon meggyöngítik a franciák győzelméről mondott jóindulását és legújabb tapasztalatait a következő szavakkal zárja: *A németek valahol be akarnak egy kaput törni, mindegy, hogy melyiket, csak az a fő, hogy ez a kapu megnyissa nekik az utat Düinkirchen felé!*

Szünőben a franciák optimizmusa

Genf, november 5. A francia vezérkar a Vaillytól keletre fekvő két falunak az elvesztését azzal a kijelentéssel próbálja lekicsinyelni, hogy a franciák hadállása ott különben is tarthatatlan volt.

Az argonnei erdőkben a franciák St. Hubert és Tour de Paris között állítólag előre haladtak. Kevésbé bizakodóan hangzanak azonban azok a francia jelentések, amelyek az Armentiérestől Arrasig huzódó, a németek által erősen szorongatott állásokról szólnak, amint a negyvennyolc óra óta érkező jelentésekből általában eltiint a tulságosan dagadozó optimizmus.

A szövetségesek temetője

Berlin, november 5. Dixmuiden falu az utóbbi napokban teljesen elpusztult. A Daily News írja: *Dixmuiden az elesett szövetségesek temetője lett.* A németek megszállva tartják a falut.

Az angolok óriási veszteségei

München, november 5. A Münchener Neueste Nachrichten jelenti: A Daily News azt a meglepő hírt közli, hogy eddig 60,000 angol katona lett harc képtelenné. Tekintetbe véve az angol expedíciós seregnek a kontinensen levő csekély számát — az egész 150—180,000 ember — ez a veszteségszám rendkívül nagy.

A törökök bombázzák Batumot és Noworoszijszket

Konstantinápoly, november 5. — Egy török páncélos cirkáló tegnap teljes sikerrel bombázta Batumot, ezt a fontos orosz kikötővárost. (Reichspost.)

(Batum a Fekete-tenger keleti partján fekszik, 25 kilométernyire a török határtól, 30,000 lakosa van, első petroleum-városa a világnak. Batum 1878-ig Törökországhoz tartozott és a berlini kongresszus csatolta Oroszországhoz.)

Berlin, november 5. A Wetserna Wremja megerősíti azt a hírt, hogy Noworoszijszket török hajók 250 lövéssel bombázták. A híres gabonarakarék megrongálódott.

London, november 5. A noworoszijszki angol alkonzul jelenti, hogy két török cirkáló október 30-án bombázta a kikötőt. A „Fridrica” angol gőzöst a lövegek felgyújtották. A kocsigyarak és a harisnyagyarak is lángba borultak. A kár négy millióra rug.

A Dardanellák bombázása

Konstantinápoly, november 5. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A török főhadiszállás hivatalosan jelenti:

Az oroszok megkezdték a határon állásaik megerősítését, de Isam zónájából teljesen visszavertük őket.

További jelentések szerint a Dardanellák bejáratí erődjei elleni bombázásban az „Inflexible”, az „Indenfatigable”, a „Gloucoster” és a „Dosoince” angol páncélosok és cirkálók, továbbá még egy angol cirkáló, két francia páncélos és cirkáló, valamint nyolc francia torpedónaszád vettek részt. Az ellenséges hajók kétszáznegyven lövedéket használtak el, de nem sikerült jelentékeny kárt tenniük. A mi erődjeink csak tíz lövést adtak és az egyik lövedék egy páncélos hajót talált, amelyen robbanás történt.

Enver pasa a német trónörökshöz

Berlin, november 5. Enver pasa török hadügyminiszter a német trónörökös üdvözlő sürgönyére válaszul küldött táviratában annak a reményének ad kifejezést, hogy a német császár le fogja győzni valamennyi ellenségét.

Bulgária semleges marad

Szófia, november 5. Radoslavow miniszterelnök ma hosszasan tanácskozott az ellenzék vezéréivel. A tanácskozás azzal az eredménytelennel végződött, hogy Bulgária fentartja semlegességét.

Harcaink az oroszok ellen

Ujabb 1500 orosz fogoly Galiciában

Budapest, november 5. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés.

Az északi hadszíntéren hadműveleteink tegnap is tervszerűen folytak le anélkül, hogy az ellenség csak legcsekélyebb mértékben is zavarta volna.

A Wislock torkolatától délre csapataink az oroszokat, akik a San nyugati partján vetették meg a lábukat, összes állásaikból kiverették. Itt több mint 1000 oroszot foglyul ejtettünk és két géppuskát zsákmányoltunk.

Hasonlóképpen a Stryj völgyében sem volt már képes az ellenség támadásainknak helytállani. Itt 500 oroszot fogtunk el, egy géppuskás osztag és egyéb hadianyag jutott birtokunkba.

HÖFER vezérőrnagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A cár rögeszméje: Berlin

Amsterdam, november 5. A moszkvai kereskedők üdvözlő táviratot intéztek a cárhoz abból az alkalomból, hogy a harcra utazott. A cár azt válaszolta az üdvözlésre, hogy *előbb nem fog békét kötni, amíg az orosz hadsereg Németország szívére nem éri.*

Berlin, november 5. A cár ma Minszkbe érkezett.

Lengyel lövészek Censtochowban

Berlin, november 5. Censtochowban egy igen népes értekezlet elhatározta, hogy Censtochowban és környékén lengyel lövészcsoportokat állít föl. Magában a városban 800 önkéntes jelentkezett.

Az oroszok visszaélnék a Vörös Kereszttel

Berlin, november 5. A Berliner Tageblatt értesülése szerint az osztrák-magyar csapatok által Stary-Sambornál foglyul ejtett oroszok

között a Vörös Keresztnak egy orosz csoportja volt, amely kötszer helyett hadiszert vitt magával.

Iswolskij, fizess!

Bécs, november 5. Iswolskij párisi orosz nagykövet annak idején Tegernseeben egy villát vásárolt; a háboru kitörésekor adósság hátrahagyásával elköltözött innen. — Most felszólították a nagykövetet, hogy fizessen, mert különben végrehajtják.

A szerbek pusztulása

Stepanovics tábornok öngyilkos lett

Szófia, november 5. (Magyar Távirati Iroda.) Stepanovics Stepa tábornok, akinek hadseregét az osztrák-magyar csapatok a Macvában tönkrevették s aki az itteni harcokban maga is megsebesült, öngyilkos lett. A szerb kormány elítélte a tábornok öngyilkosságát, amelynek híre most kiderült s a szerbekre mindenütt mély hatást keltett.

Egy menekült szerb katona elbeszélte, hogy a sabáci ütközet után a szerbek fejvesztetten menekültek, annyira, hogy sebesültjeiket lelőtték vagy ledobták őket a kocsikról és maguk ültek föl a szekerekre, hogy gyorsabban menekülhessenek.

Egész Szerbia Nisben

Milano, november 5. A Corriera della Sera jelenti Nisből: A városnak háromszor annyi lakosa van, mint normális időben. Belgrádból, Semendriából és Sabácból idejöttek a menekültek, összes mozgatható vagyonyukkal. Az üzletek fölváltva nappali és éjszakai szállást adnak feleiknek. Egyik a másik után fekszik le aludni a szellőzeten ágyakban. A kávéházak hálólhelyiségekké változtak és a játékasztalokon alszanak az emberek. A bankok nagy termekbe költöztek. Egy zöld asztalon pénzt váltanak s aki nagyobb üzletet akar lebonyolítani, az leül az ágyra. A hivatalnokok ugyanabban a szobában alszanak revolverrel és bankócsomagokkal a fejpárnájuk alatt, mert vaskasszák nincsenek.

Aknára futott német cirkáló

Berlin, november 5. (Hivatalos.)

A „Yorok” nagy német cirkáló a Jade-öbölben aknára futott és elsüllyedt. A cirkáló legénységének több mint a felét, 382 embert, megmentették.

Az új olasz kormány

Róma, november 5. A király ismét Salandrát bizta meg a kormány-alakítással. Az új kabinet külügyminisztere Sonnino, pénzügyminisztere Danco lesz.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszert a

PALMA

Próbáld meg 40 fillér.

:: Kapható: ::

Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerésznél

Debreczen, Plac-utca 30. sz.

Debrecen és a kolera

A polgári lakosság körében nincs kolera-beteg — A vízművek tisztántartása — Nem lesz megfigyelő kórház a város belterületén

Debrecen város közigazgatási bizottsága ma délután Domahidy Elemér főispán elnöke alatt tartotta meg november havi rendes ülését. A szakelőadók jelentései közül, amelyek a város közigazgatásának október havi menetéről referáltak, legnagyobb érdeklődést váltott ki a főorvos beszámolója, amely a kolera-veszélyről, helyesebben annak sikeres elhárításáról tájékoztatta a bizottságot és a járvány további távoltartása végett a vízművek körül erélyes óvintézkedéseket sürgetett.

(A kolera és a vízművek.)

Tüdös Kálmán dr. tiszti főorvos közölte jelentésében, hogy Debrecen területén október hó folyamán a járványos betegségek közül vörheny 23, számarhurut 1, hasihagymáz 25, roncsló toroklob 6, kanyaró 3, vérhas 3, trachoma 1, ázsiai kolera 54 esetben fordult elő s ezek közül vörheny 2, hasihagymáz 3 és kolera-megbetegedés 17 esetben végződött halállal. A kolera-esetek mind a harctérről visszaérkezett katonák között fordultak elő, csupán egyetlen polgári egyén esett kolera-ba, nevezetesen a járványkórházban alkalmazott egyik ápolónő, aki már felgyógyult. Így megállapítható, hogy dacára a vasúton érkező kolera-katonáknak, mindegyik nem érte fertőzés a város területét, amiben kétségtelen része van a lehetőségig pontosan végrehajtott óvintézkedéseknek.

Október 18-ika óta Debrecen mint katonai kolera-megfigyelő állomás szerepel.

A jelentés további részében főleg a főorvos, hogy a vízműtelepen még ma sincsenek fűrdők és megfelelő munkáruhákat a tisztogatást végző munkások számára, pedig ez éppen a mostani járványveszély miatt rendkívül fontosnak volna. Október 10-én jelentést tett a főorvos a polgármesternek ezekről az állapotokról és javasolta, hogy a vízműtelepen a munkások részére fűrdőhely rendeztessék be s a munkások állandóan fertőtlenített fehér alsó- és felső ruhában, kiégetett aszbeszt cipőben szálljanak le a gyűjtőkútba s ugyanígy rendezkedjenek be a nagyerdei viztorony medencéjének a tisztogatásánál is, továbbá: a gyűjtőkút tisztogatására szerezzen be a város megfelelő számú szivattyút, az ellenőrző kut téglafalazatát tegyék vízhatlanná és rendezék a vízműtelep piszkos udvarát. Mivel ezek az intézkedések nem fogantatosítottak, javasolja, hogy a bizottság a jelentésben foglaltak sürgős végrehajtására utasítsa a polgármestert.

Márk Endre udvari tanácsos szavá teszi azt az anomáliát, hogy a sebesült katonákat az állomásról csak a Kossuth-utcai templomig szállítják vonaton, innen pedig gyalog vándorognak a betegek a Dmke épületébe s így a közönséggel érintkezve, elterjeszhetik a ragályt. A Vörös Kereszt helyi bizottsága előterjesztést tett a polgármesternek, járjon közbe, hogy a Kossuth-utcai templomtól a Dmke-épületig csonka vágány építtessék s most ennek a kérelemnek a támogatására kéri fel a bizottságot.

Kovács József polgármester a főorvos megjegyzéseivel szemben kijelenti, hogy ő a főorvos jelentését nem véleményezés, hanem végrehajtás céljából adta ki a vízműfelügyelőnek.

Domahidy Elemér főispán szükségesnek tartja, hogy a vízművek kutainak és a viztoronynak a tisztítását orvosi felügyelet mellett végezzék a munkások. Az a felfogása, hogy még a legköltségesebb intézkedések árán is mindent el kell követni a kolera-veszély elhárítására és arra, hogy a közönség nyugodtan élvezhesse a vízvezeték vizét.

(A megfigyelő-kórházak.)

Fejér Ferenc dr. arra kéri a főispánt úgy is mint a közegészségügyek miniszteri bizto-

sát, nyugtassa meg a város közönségét az iránt, hogy a kolera-megfigyelő állomások nem fognak Debrecen város központjában elhelyeztetni. Ungvárott, ahol Sztáray gróf a miniszteri biztos, két hét alatt 2700 beteg számára fűthető barakokat készítettek.

Domahidy Elemér főispán azt feleli, hogy elejétől fogva azon volt s a kormánytól is olyan irányú előterjesztést tett, hogy a város belterületén minden középületet, bármennyire alkalmas volna is a célra, — mint az iskolákat, amelyeket pedig a hadvezetőség elsősorban jelölt ki — minden tekintetben mellőzzenek. A város belterületén egyetlenegy épületet sem rendeztek be megfigyelő kórházzal. Az elkerülhetetlen volt, hogy a Dmke felhasználják, mert már előbb is igénybevételek erre a célra. Megfigyelő kórházat létesítettek a régi csapatkórházban, — ezt az elhanyagolt épületet valóban elsőrendű középületté alakították át s így még e réven nyert is a város — a Ghillány-laktanya, az Augusztá-szanatórium, a Salétrom-laktanya és a nyulási barakok. Az ungvári analógia nem találó mert Ungvárott nem a gyanus, hanem a kolera-betegeket helyezték el. — Debrecenbe már akkor érkeznek a sebesültek, amikor már öt-hat megfigyelő állomáson keresztül jutottak s ennek a következménye az az örvendéses tény, hogy egy 1500—2000 főnyi transzportban alig egy-két beteg akad. Hogy a megfigyelő állomások mennyire nem veszélyeztetik a közönséget, arra fényes tanúság Kassa, ahol 8—9000 beteg katona közül 70-80 halt meg kolera-ban s a járványt annyira izolálni tudták, hogy egyetlenegy polgári lakos sem kapta meg a kolera-t. Tulzott rémlátásra semmi ok nincsen, hiszen a közönség megnyugvással konstatahatja, hogy a hatóságok minden elkövetnek a veszély megállítására.

Fejér Ferenc dr. köszönetet mond a főispán felvilágosításaiért.

A bizottság ezután tudomásul vette a főorvos jelentését s elfogadta az abban foglalt határozati javaslatot.

Elfogadta továbbá a bizottság Márk Endre javaslatát is, Magoss György dr. tiszti főgyógyász indítványához képest annak a hangsúlyozásával, hogy a Dmkehez vezetendő vágány kiépítését a kolera-veszély elhárítása végett tartja szükségesnek, ami a hatáskör és a költségek szempontjából fontos.

A hadi kölcsön

Az Országos Központi Hitelszövetkezet a gazdákhöz

Az Országos Központi Hitelszövetkezet a küszöbön álló állami kölcsön kibocsátása iránt érdeklődő kisgazda-közönséget lelkesítő felhívással tájékoztatja a nemzeti kölcsön ügyéről. Első eset, — mondja a felhívás — hogy államunk közvetlenül az egész néphez fordul kölcsönért, amelylyel nem ajándékot kér, nem is adót kíván. Szövetségeseink szintén óriási összegeket kapnak népeiktől. A német nép az első szóra négy és félezer millió márkát kölcsönzött az államnak a háború céljaira. Mindenünkért: földünkért, vagyonainkért, népeinkért, gyermekeinkért küzdő hű katonáink történelmi munkája sikerének lehetőségéért kell hozni nekünk, itthon maradtaknak is áldozatokat. — Az első eset, hogy a vidéken falvainkban álló hitelintézeteinkre bizza a nagy nemzeti kölcsön gyűjtését. Hivatalos aláírások helye lesz az Országos Központi Hitelszövetkezet is és gyűjtőhelyei lesznek az ennek kötelekébe tartozó hitelszövetkezetek mindenki számára, akár szövetkezeti tag, akár nem. — De jól jegyezzük meg, — hangoztatja a felhívás — hogy ez most nemcsak szövetkezeti akció, hanem mindenüvé kiterjedő nemzeti akció. — Készen kell várnunk a jelszót, melyre megindul a kölcsön-aláírás az egész hazában és lelke-

sen várjuk. Rövid idő alatt nagy munkát kell végeznünk, mert az aláírásra a hirdetés-től kezdve csak egy hét fog rendelkezésre állani.

Meg kell értetni egyszerű honfitársainkkal is, hogy elrejtve őrzött pénzértékét a magyar állam ígéretének szentsége adja meg. Meg kell értetni, hogy az elrejtett pénz nem kamatozik, míg az állami kölcsön-kötelezvény kamatozása busás. A kötvények kamatai után semmiféle adó vagy illeték nem fog járni és már most figyelembe veendő, hogy a moratoriumra tekintet nélkül ki kell fizetniük a pénzintézeteknek olyan takarékbetét összegeket, melyekkel állami kölcsönkötvény vásároltatik.

A közönség tájékoztatására szánt nyomtatványok és körlevelek mielőbb kiadatnak.

HIREK

*

A hadifogságban levők leveleit, pénzt, postaküldeményeit a következő címen kell feladni:

„Gemeinsamtes Centralnachweise - Bureau
Hilfs- und Auskunftstelle des Roten Kreuzes
Wien,

I. Jasomirgottes-Strasse 6.

*

— **Képviselőválasztás.** Egerből táviratozzák: A pétervásári kerületben ma ejtették meg a képviselőválasztást, amely Keglevich Gyula gróf főispánná történt kineveztetése folytán vált szükségessé. Egyhangulag Okolicsányi Lászlót, a munkapárt jelöltjét választották meg.

— **A Csokonai-kör szezón-nyitó felolvasó ülése.** A háboru talán egyetlen társadalmi osztályt sem sujtott erősebben, mint az írókat és művészeket. Az irodalmi, művészeti és művelődési egyesületek élete igen szűk határok közé szorult, de azért a legtöbb fentartja és folytatja munkásságát. Így akar tenni a Csokonai-kör is, amely a napokban tart választmányi ülést és amely november 17-re, Csokonai születése napjára nagyobb szabású felolvasó ülést tervez. Az ünnepi ülés műsora a világháboru hangulatához fog alkalmazkodni és több időszerű pontot fog magában foglalni. Géresi Kálmán, a Csokonai-kör elnöke, Szávay Gyula főtítkár, dr. Boldizsár Kálmán, Oláh Gábor és Kardos Albert titkár fognak közreműködni s az előadásaihoz még alkalmi szavakat és énekszámokat, a városi dalegyet énekszámai fognak járulni. A vármegyeházán tartandó felolvasó ülésre a jövő héten mennek szét a meghívók.

URANIA

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Pénteken Szombaton Vasárnap
november hó 6-án, 7-án, 8-án

A FEKETE LOBOGÓ

Tengeri kalóz dráma 3 felvonásban.

Halállovaglás. Társadalmi dráma 3 felvonásban.

KÉPEK A HÁBORUBÓL

Mozgófényképek a keleti és nyugati harctérről, rendkívül bő tartalommal. A világhírű csehslovák filmgyár felvétele. Kizárólagos bemutatói joggal

Gyönyörű tájak. Természeti felvétel.
Tulbagó detektív. Bohózat.
Késő szerelem. Kacagtató.

Előadások este 6 órától folytatódagos bemenettel.

Rendes helyárak.

— **Debrecen adózása októberben.** A városi közigazgatási bizottság mai ülésén Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató jelentést tett Debrecen közönségének októberi adózásáról. E szerint a múlt hónapban egyes adóban 111,982 kor. 64 fillért, hadmenetességi díjban 492 kor. 36 fillért, bélyegjövődékben 19,301 koronát, jogilletékben 53,025 korona 61 fillért, díjjövődékben 2336 korona 23 fillért, dohányjövődékben 193,634 korona 16 fillért, határvámjövődékben 45,844 korona 05 fillért, fogyasztási- és italadóban 27,317 korona 78 fillért fizettek be. Az adók minden neméből jóval kevesebb folyt be, mint tavaly októberben, csak a határvámjövődékek emelkedtek, ami a Romániából való élénk behozatalban találja magyarázatát.

— **Az Unió új fiúmei főkonzula.** A király Chase E. Benjaminsnak, az amerikai Egyesült Államok fiúmei főkonzulának az Exequaturt megadta.

— **Az izraelita nőegylet varrodája.** A Debreceni Izraelita Nőegylet varrodát és szabóműhelyt nyitott a városi bérházban (Főpiac, 26. szám, I. em.), ahol az egyesületi tagoknak és lelkesen segédkező leányoknak felügyelete és közreműködése mellett a hadba vonultak női családtagjai munkához és keresethez juthatnak. Az elkészítendő új és kigazított ruha és fehéreneműek részint a hadba vonultaknak küldetnek, részint itthon maradt családtagjaik között szétosztatnak. Tisztelettel kéri a nőegylet a nemes szívű közönséget, hogy használt ruha és fehéreneműek adományozásával támogatni sziveskedjék a megindított akciót.

— **Az eddig megjelent összes veszteségi lajstromok kiadóhivatalunkban kaphatók.**

— **Háborus plakettek.** Az „Augusztai gyorssegély” díszes kiállítású bronz és ezüst plaketteket veretett a háború emlékére, ezen plakettek vételét a jótékony célra való tekintettel szintén melegen ajánljuk a közönség szives figyelmébe. A bronz plakettek 3, az ezüst plakettek 5 koronás egységárban kaphatók a főispáni titkári hivatalban.

— **Markovits főispán a sebesüléséről.** Megírtuk, hogy Markovits Manó dr. csanád-megyei főispán ellen, aki mint huszárfőhadnagy az északi harctérre ment, egyik észak-magyarországi pályaudvaron merényletet követtek el. Valaki rálőtt és a főispán megsebesült. — Markovits Manó dr. szombaton Nagyváradra érkezett az édesatyja lakására. Itt kereste fel egy újságíró.

— Nagy rendetlenségben vagyunk, — fogadta az újságíró Markovits Manó édesatyja — mert öregségemre ki kellett menni újra gazdálkodni a birtokra. A fiaim, a vöm mind a harctéren vannak. — Pár perc múlva két botra támaszkodva bejött a szobába Markovits Manó dr. főispán, aki röviden így mondta el megsebesülése történetét.

— Az északi harctéren, a monarchia területén egy város vasuti állomásán, mikor az esti órákban leszálltam a vonatról, valaki revolverrel rámlőtt. A golyó keresztülfutott a balcombomat. A merénylet eltiűnt. A katonai és polgári hatóságok megkezdték azonnal a nyomozást, de eredménytelenül. Valószínűleg valami részeg ember lőtt rám, akit talán megtevéstett az egyenruhám. *Sebesülésem nem súlyos, pár hét múlva rendben leszek és visszautazom a harctérre, hogy mint katona teljesítem kötelességemet.*

— **A Népiroda munkásközvetítési osztályánál** november hó 5-én volt:

Munkáskínálat: Asztalos 67, ács 22, bádogos 12, borbély 11, betonos 2, cipész, csizmadia 56, cukrász 1, dajka 5, elektrotechnikus 2, fémestergályos 3, fűszeres 5, földmunkás 8, gazdasági munkavezető 17, gépész 56, géplakatos 15, gyári munkás 92, kazánfűtő 17, kályhás 1, kefekötő 12, kárpitós 1, kovács 37, kerékgyártó 26, kőműves 89, könyvkötő 1, könyvnyomdász 9, kereskedő 5, kocsis 9,

PRÉMET A KATONÁKNAK!

A téli háború borzalmait ellen katonáinknak prémre van szükségük. — Akinek van prémje, küldje el a következő címre: „Hadsegélyző Hivatal, Budapest, IV., Váci-utca 38.” A posta ingyen szállítja a prém-küldeményeket.

A debreceni segítő-akció

Háborus sorsjáték a katonák gyermekeinek fősegélyezésére

Az alföldi magyar közművelődési egyesület a háborúba bevonult katonák gyermekei számára hazánk számos helyén napközi otthont létesített. Minthogy az említett egyesület eme humánus ténykedése nagy áldozatokat igényel a fölmerült költségek részben való fedezésére különböző emléktárgyak nyeresére jogosító sorsjegyeket bocsátott ki, amelyeknek huzása 1915. február havában lesz. Tekintettel a jótékony célra ajánljuk e sorsjegyek vételét a nagyközönség szives figyelmébe. Kapható darabonként 1 koronáért a főispáni titkári hivatalban.

Téli ruhát a katonáknak

A harcoló katonák számára téli felszerelési cikkeket adományoztak: Kovács Lászlóné 1 fejevédő, 1 csuklővédő, Bauer Sándorné 1 csuklővédő, 2 térdvédő, Gáll Ignácné 3 fejevédő, 4 haskötő, Lipay Rauch Béláné 6 fejevédő, 5 sapka, 1 bajonet, N. N. 1 fejevédő, 4 csuklővédő, 1 térdvédő, 5 hasvédő, 5 kapca, 4 alsóing, 10 alsónadrág, 10 szörme, Nádházy Adél 3 fejevédő, 3 csuklővédő, 1 térdvédő, Kozma Mihályné 3 csuklővédő, Bahunek Elemérné 1 fejevédő, 2 csuklővédő, özv. Fazekas Etelka 2 szörme, Paszternák Szeréna 1 csuklővédő, Paneth Stefi 1 bunda, Tüdös Klárka 2 fejevédő, 1 csuklővédő, 2 térdvédő, Mandel Ignácné 1 fejevédő, 2 csuklővédő, Schenk Leoné 3 fejevédő, Luszitig Szeréna 5 fejevédő, Olchváry Lászlóné 5 fejevédő, 2 csuklővédő, 2 térdvédő, Kardos Albertné 4 fejevédő, özv. Margonyai Gyuláné 2 fejevédő, Bozary Pálné 2 fejevédő, Klein Vilma 3 csuklővédő, dr. Balkányi Edéné 2 csuklővédő, 1 alsóing, 1 alsónadrág, 1 bunda, Husz Rózsika 6 fejevédő, 1 csuklővédő, 4 prém, Kovács Béla 1 szörme.

A Hadsegélyző Bizottság kéri a közönséget, hogy a katonák részére készített fehéreneműket és szörmákat a Hadsegélyző Hivatalba, a főispáni irodába sziveskedjék beszállítani.

A katonák gyermekei számára régi ruhákat küldtek: Brandenburg Gyuláné, Weszprémy Barna, Pálffy József, Borgida Farkas, dr. Csáthi Dezsóné, Totin Andorné, Lakatos Irén, Koszorus Ferencné, Nyiri Gézané, dr. Kemény Viktor, Cziczó Lajos, Hechtmann Ignácné, Bényei törvényszéki bíró Máramarossziget, Czájrik Lajosné, Kontsek Kornélné, Neumann Mórné, Pogány Mihályné.

URANUS

Korona-Passagé Telefon 3-28.

Pénteken Szombaton Vasárnap
november hó 6-án, 7-én, 8-án

AZ IGÉRET FÖLDJE

Társadalmi dráma 2 felvonásban.

A POÉTA

Vígjáték 2 felvonásban.

HÁBORUS HIRADÓ

Aktuális mozgófényképek a mai világháborúból

30 DEBRECENI HÓS

fényképek bemutatása. 1. A kik hősi halált haltak. 2. A kik kitüntetésben részesültek.

A PUSKAPOR

Életkép 2 felvonásban.
Leó és az aranyhalak
Böhözet.
Cacao-termelés
Ismeretterjesztő.

Előadások hétköznap este 6 óratól, vasárnap d. u. 3 óától folytatlagos bemenettel.

Vidékről
apróhirdetéseket legelőszerebb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén eltér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben csatolandó.

Apróhirdetésre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk

Írógész leveleket csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

A Debreceni Független Újság telefon száma: Szerkesztőség 3-39
Kiadóhivatal 3-39 és 18
Nyomda 18

A DEUTSCH-Üzletben tescheni vaj, Andrássy vaj, frós vaj és gyenge vajas liptói túró mindennap kapható.

SZEGEDI PAPRIKA különlegességek óriási raktára T. LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Üzletvezetőnek kiméresi üzletbe felvétetik kereskedő vagy idősebb kereskedősegéd. Értekezhetni Széchenyi-utca 22. számú házbani irodában.

Házmeister kerestetik. Értekezhetni Széchenyi-utca 22. számú házbani irodában.

Legjobb minőségű pótkávé (kávédara) minden mennyiségben kapható Kávépörköltde. Deák Ferenc-utca 22. Telefon 589.

Tábori borítékok 2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

Keresek megvételre egy zongora fatokot becsomagolás céljából. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek.

Az elesett és megsebesült hős katonáinkról hetenként egy könyvecske jelenik meg

A nemset hősei címén, mely a megsebesült és elesett katonák fényképét

életkoradal, melyik úrosba vagy faluba való és hogy hol esett el. — Kapható 20 fillért. Vidékre portómentesen küldi a pénz előleges beállításával Papp M. 25 fillért. — Debrecen, Piac-utca 49. sz. I. em.

Lakbérleti szabályzat kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

Kapucédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

Sötét kék gyalogos önkéntesi egyenruha közép magas termetű, teljesen új, használatlan állapotban olcsón eladó. Simonffy-utca 2/b I. em. balra.

Használt jókarban levő takaréktüzhelyet keresek azonnali megvételre. Ajánlatok Kóródy Haju-utca 2. sz. alá kérek.

ELADÓ

vagy

bérbe kiadó

egy jó forgalmu

lakatos-műhely

katonasághoz bevonulás végett.

Pacsirta-u. 47.

Üzelnagyobbítás folytán

nyomással:

1000 szines jóminőségű boríték K 3-60
1000 finom fehér boríték . . . " 6-
1000 félív üzleti levélpapír . . . " 7-
1000 szines levelező-lap . . . " 5-20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, modern kivitelben, hasonló olcsó árak mellett

HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJÁBAN
DEBRECZEN, PIAC-UTCZA 49.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECZEN, Kistemplombazár

Őszi és téli divatkelme-újdonságok
Flanellek ↔ Mosóveledek

NAGY RAKTÁRA